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Aufgabe 44 Gegeben Sei die Funktion f : R3 → R mit f(x, y, z) = x3 − y3 + z3 + 2z2 −
3xyz.

a) Zeigen Sie, dass in einer Umgebung von (1,−1) eine Funktion g existiert mit g(1,−1) =
−1 und f(x, y, g(x, y)) = 0.

b) Zeigen Sie, dass g in (−1, 1) ein lokales Extremum besitzt.

c) Bestimmen Sie das zweite Taylorpolynom um (1,−1) von g.

Aufgabe 45 Zeigen Sie, dass durch die Gleichungen

x2 + y2 = 2uv

x3 + y3 = v3 − u3

in einer Umgebung des Punktes (−1, 1) eine Funktion g mit g(x, y) = (u(x, y), v(x, y))
und g(−1, 1) = (1, 1) implizit definiert wird. Berechnen Sie die Jacobimatrix von g in
(−1, 1).

Aufgabe 46 Es seien D = {(x, y) ∈ R2 : 0 < y < 2π} und f : D → R2 mit

f(x, y) =

(
sinh x cos y
cosh x sin y

)
.

a) Bestimmen Sie alle Punkte aus D, in denen f lokal injektiv ist.

b) Berechnen Sie die Ableitung der Umkehrfunktion im Punkt f(0,
π

6
) = (0,

1

2
)

Aufgabe 47 Für a = (a0, . . . , an) ∈ Rn+1 sei Pa(x) = a0 + a1x + a2x
2 + · · · + anx

n ein
reelles Polynom.

a) Es sei a0 = 0 und a1 6= 0. Zeigen Sie, dass für ein δ > 0 eine stetig differenzierbare
Funktion x : K(a, δ) → R existiert mit Pb(x(b)) = 0. Interpretieren Sie das Ergebnis
x?

b) Zeigen Sie, dass die Funktion x folgende Darstellung hat:

x(b) = − b0

a1

+ O(|b− a|2) für b → a

.
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